

猛兽区那些事儿

文·摄影/本报记者 查娜

大年初二发生在宁波雅戈尔动物园的老虎袭人惨剧,让人痛心之余又不免反思。

2月8日,记者来到呼和浩特市大青山野生动物园猛兽区,从饲养员的视角,观察这些猛兽和游人。近距离体验,最深的感触是,那些早已是常识的规则,却仍需要被不断地重申。如果所有游客都能遵守这些规则,也许,老虎伤人和老虎被射杀的悲剧今后会最大限度地避免。

饲养区见闻

10厘米的距离平视一只成年白虎,感觉吓瘫了。它发情期烦躁的吼叫声,让人毛骨悚然。此时,牵着孩子手的游客,定无法再气定神闲地告诉孩子“野生动物是人类的朋友”,而是在恐惧中体会到自然界最基本的法则——弱肉强食。

当然,这个距离和角度是普通游客没有机会到达的。这里是猛兽饲养员的工作区域。走进这个区域,需要穿过两道紧锁的铁门。平时,这里都会有两名饲养员同时在场,游客是被禁止进入的。

2月8日,记者来到大青山野生动物园,有机会近距离感受猛兽饲养员的工作。其实,大青山野生动物园的猛兽是在山上散养的,由于个别动物的特殊原因及散养区容量等因素,有两只白虎、两只白狮子和几只黑熊在山下饲养。这几只猛兽是园里安全饲养的重中之重。

走进白虎的饲养区,一股大型肉食动物的腥臭味扑面而来。白虎馆是全封的玻璃馆,玻璃馆的后侧是细网格的铁笼,一大一小两只白虎就在笼中。饲养员高永礼是个有着近10年工作经验的老职工了,陈明则是刚参加工作两年的年轻人。

铁笼外,是案板、饲料等物品。一个蛇皮袋里放着剃好的骨头。陈明整理袋中的骨头时,两只白虎闻到了肉腥味,在笼中跳跃嘶吼,用前掌击打铁笼,让人胆战心惊。陈明说,这几天大白虎正处于发情期,较为暴躁,更加危险。

无论是外部场地还是内部场地,猛兽饲养员永远要遵守的规则是:留足避让空间。就是在打扫笼舍或准备喂食时,应该有一个先引走动物的空间,饲养员再进去。无论与动物相处多久,在这些猛兽面前,人类都是可能被捕食的猎物。高永礼告诉记者,每天来上班都要保持第一天上班时的紧张心情,任何工作都要严格按照操作规范进行,不能有丝毫马虎。

猛兽饲养法则

不远处的白狮子的家,则是一个坑式的场地。两只白狮子在场地中央悠闲地踱步,似乎并不在意寥落的游客。在大青山野生动物园管理处副主任郭胜的带领下,记者走进了白狮子的饲养区。同样是两道铁门之后,饲养员苗利明正在此值班。透过值班室的窗户,不时能看到白狮子走到窗户下张望。

苗利明说,白狮子的居所外,围着两道栅栏,以将游客阻挡于安全距离。围墙的顶部还有一圈电网,防止动物跳跃攀爬出去。每天下午下班前,是喂养动物的时候。此时在笼内放上肉食,动物们就会回到室内。动物在外面过夜是不安全的,例如下雪压倒树枝,动物们就可能顺着树枝爬出去。

饲养员们每天的工作,除了打扫笼舍喂养动物,还有很多精力耗费在阻止游客的不文明行为上。比如,在狮子馆附近就要提醒游客不要抱起孩子倚靠护栏看动物,不要投食和击打动物。狮子和老虎还好,除了肉食不吃别的食物,黑熊等动物就不同了,游客们会把面包、饼干、馒头、水果、火腿肠等各种食物扔给它们,甚至是啤酒、饮料等物品。动物们吃进食品的包装袋是很危险的,每年都会发生由于游客随意投喂导致动物死亡的事情。

对猛兽多年的饲养过程中,苗利明体会到,尽管这些猛兽被囚禁于笼中,他们猎杀的天性,永远是人们需要警惕和敬畏的。正如这些狮子和老虎,无声地接近猎物的速度,令人惊叹!因此,当有人不慎跌入猛兽区域,让工作人员拿着麻醉枪和电棍去施救的可能性微乎其微。因为,狮子老虎发现有人闯入后,会在几十秒的时间内就到达猎物跟前,一口就咬住猎物的喉咙。虎口救人的可能性极其渺茫。

动物园内配备两把麻醉枪和电棍,麻醉枪由两个人同时拿着钥匙,理论上进行施救使用的几率很小。多数时用于搬运移动动物。电棍也是万不得已的时候才会使用。电棍和电网的电击,对动物而言是一种负强化,就像人类的刑罚惩戒,会对动物身体和精神产生不良刺激。



饲养员陈明在工作



电网和栅栏隔离下的白狮子



在笼子外近距离观察白虎



熊山的黑熊

遵守规则是前提

大青山野生动物园管理处副主任郭胜告诉记者,宁波雅戈尔动物园发生人翻墙进入动物园被老虎咬死后老虎被射杀的惨剧,很多市民想了解自己身边的动物园有没有这样的安全隐患。其实,逃票现象在全国各地的旅游景区都普遍存在,大青山野生动物园也不例外。据介绍,周边的村民和附近学校的学生,是逃票的主要人群。大青山野生动物园的猛兽散养区有第二道围墙保护,入内需要二次验票,逃票的游客没有直接进入的机会。

动物园建设之初就规定了“人车分离”的规定,大青山野生动物园与国内其他动物园不同,猛兽区建在大青山山腰处,山路陡峭急弯多,所以进入园内的游客要统一乘坐动物园的大巴观光车游览,不允许开私家车上山。郭胜说:“特别是在猛兽区一律不许下车参观,车辆都是缓慢行驶,大巴车不会在猛兽区过多逗留。”动物园也有严格的规定,游客在乘坐观光车时严禁随意下车、严禁伸头露臂等。

事实上,从去年5月至今,大青山野生动物园的猛兽散养区都在封闭施工建设人工栈道,不向游人开放。

郭胜介绍说,人工栈道的修建预计在今年8月完工。届时,游客们将从高空步行观看猛兽,不受时间的限制,大大改善游客的观赏体验。但那时,动物园将要安排更多的安保人员巡视,引导游客保证安全。

郭胜告诉记者,八达岭野生动物园和宁波雅戈尔野生动物园老虎袭人事件发生后,动物园的安全管理问题引发了社会的高度关注。在他看来,遵守动物园的规章制度,是保证游客安全的绝对前提。入园后不攀爬翻越、听从工作人员疏导指挥、不投喂和惊吓动物,不得擅自进入禁止入内的区域,照顾好儿童。这些基本常识大家都知道,如果能严格地遵守,那么游客发生危险的可能性就会大大降低。

在动物园内,我们要保证自己的安全,也要保护动物的安全。游客投喂动物,是动物园管理中令人十分头痛的顽疾。游客投喂是不尊重动物的行为。有些游客觉得,自己花了钱了,就可以买个乐呵。人们总想以这种方式表达对动物的喜爱。动物园是救助、科研和保护野生动物,长续保存动物群体、宣传自然教育的场所。每个动物都应是欣赏和尊重的,而不是人们戏耍的玩物。